

История школы нашей - часть истории всей страны.



Тёсово-Нетыльской средней школе – 65 лет



- На территории посёлка Тёсово-Нетельский деревянное здание школы было построено в 1935-37гг. Она называлась «Тёсово- Нетельская средняя школа имени Максима Горького». Директором был Михайлов Виктор Алексеевич. Школу посещали дети из разных деревень и посёлков: п.Фрезерный, п.Восход, п.Банковский, Клепцы, д.Финёв Луг, д.Село Гора, д.Пятилипы, д.Чауни, д.Кересть, д.Вдицко. Всего учащихся было 1200 человек, учителей- 52 человека.



- **Перед самой войной была построена большая двухэтажная новая средняя школа. Около школы был заложен сад. Все ученические пособия были перенесены в новую школу, но начать учебный год не удалось, началась война. В помещении школы был размещён немецкий штаб. Во время отступления немцев школа была взорвана, а посёлок стёрт с лица земли.**



- В 1947 году было построено новое здание средней школы, в котором она располагается и в настоящее время (в октябре 2012 года школа отметит своё 65-летие). Директором школы была Алексеева М.Ф., завучем Тёмкина С.Д.



- С первых дней в новой школе педагогическая работа была направлена также на воспитание у учащихся культурных навыков и привычек, бережного отношения к общественной собственности. Ученики стали более подтянутыми, дисциплинированными.

- Для учащихся создавались кружки по интересам: драматический, хореографический, физкультурный, «Умелые руки» и предметные.





- 1954-1955 гг. было поставлено четыре платных концерта в клубе в фонд обучающихся. На 3000 заработанных рублей родительский комитет закупил пальто, костюмы, ботинки, боты и раздал нуждающимся. Были приобретены и наряд Деда Мороза, костюмы для хореографического кружка.

■ Ежегодно в День Победы школьники возлагали венки на братскую могилу в память погибших защитников посёлка. Цветы для венков поначалу делали сами из бумаги и деревянной стружки.





- 1 и 9 мая на площади перед школой проводились парады и митинги. Знаменосцами становились самые достойные из старшеклассников.

Смотр военно-патриотической песни 23 февраля 1967 г. и экскурсия в Новгородский историко-краеведческий музей в 1973 г.





- **Первый выпуск состоялся в 1952-53 учебном году. Согласно книге выдачи аттестатов, документы о среднем образовании получили 13 человек. В 1963-65гг. в школе получали свидетельства об окончании педагогического класса. Самый большой выпуск был в 1973-74 уч.году-102 человека!**



■ По словам Тёмкиной С.Д., руководителя школы в 60-70 годы «учительский коллектив был большой, довольно сплочённый и очень творческий».

- Сама Софья Давыдовна проработала здесь до 1977 года, преподавала химию, много лет мудро руководила школой. Её супруг вел уроки истории, сын Дмитрий закончил школу в 1965 году с серебряной медалью.

Сегодня Софья Давыдовна проживает в Санкт-Петербурге, 10 мая 2012 г.ей исполнилось 87 лет





- В первые годы своей работы школа нуждалась в молодых, талантливых педагогах. В 1949г. из далекой Сибири приехали к нам два преподавателя-филолога: Клавдия Ивановна и Виктор Дмитриевич Захаровы. Дружная семейная пара много лет посвятила воспитанию подрастающего поколения в посёлке, прививая любовь к родному языку и литературе.



Учительница

Она с утра до поздней ночи
Делами школьными живет.
Как день закончится рабочий –
Её стопа тетрадей ждет.

А завтра повторится снова:
Звонки, кружки, уроки, класс.
Ей школа стала верным кровом,
Родным – сиянье детских глаз.

Вся жизнь - нелегкая работа,
Других учи, сама учишь.
А отними все те заботы –
И потускнеет сразу жизнь.

В.Д.Захаров

- Виктор Дмитриевич и сам был незаурядным поэтом, но жизнь его оказалась короткой: скончался на 61-м году жизни, после продолжительной и тяжелой болезни (сказались, видимо, военное ранение, концлагеря и многочисленные проверки властей после освобождения английскими союзниками). После себя оставил поэт и педагог на этой земле 3 детей, сотни благодарных учеников и свои стихи – искренние, полные раздумий, наблюдений, житейской мудрости.



- Ещё одна семейная пара педагогов – Лилия Никандровна и Борис Иосифович Сорокины - приехала работать в нашу школу после окончания Горьковского педагогического института в 1953 году. Вскоре появилась на свет дочь Нина, и возрождающийся посёлок стал для них второй родиной. Воспитали троих детей, дочь - тоже преподаватель.

Борис Иосифович учил детей немецкому языку, прекрасно играл на баяне, а Лилия Никандровна преподавала английский и хорошо пела. Педагогов не хватало, работать приходилось в три смены, но находили время для бесед по культуре досуга, для проведения школьных вечеров.





- Преподаватель математики и астрономии Дмитрий Иванович Трутень и его супруга Евгения Павловна тоже большую часть жизни отдали Тёсово-Нетельской школе.

- Евгения, выпускница вечерней школы 1952г. (на фото крайняя справа в верхнем ряду), поступила в педагогический класс и работала потом воспитателем группы продленного дня. В родной школе и познакомилась с молодым педагогом Дмитрием Ивановичем.



- Ираида Николаевна Виноградова с 1963 по 1995 год преподавала в Тёсово-Нетельской средней школе русский язык и литературу. Классы были большими и дружными, активно участвовали в школьных конкурсах, фестивалях, часто выезжали на экскурсии. Особенно памятной стала трехдневная поездка в белорусский город Хатынь. Там, у Вечного огня, ребята оставили вымпел нашей школы.





- Много лет отдала Тёсово-Нетыльской школе Галина Петровна Деревягина - с 1969 года работала преподавателем химии и биологии, учителем, завучем, директором. На её уроках всегда было интересно, ученики неоднократно занимали призовые места на олимпиадах по химии, ведь Галина Петровна – педагог требовательный и принципиальный. И сегодня, в свои 76 лет, она по-прежнему бодра и жизнерадостна, выращивает завидный урожай овощей, ездит на велосипеде в лес за грибами и ягодами, перечитывает всю новую литературу в библиотеке.

- С 1987 года школу возглавляет Чудина Наталья Алексеевна, Почётный работник общего образования, учитель русского языка и литературы, руководитель высшей категории, депутат Думы Новгородского муниципального района.
- Наталья Алексеевна родилась и выросла в нашем поселке, закончила Новгородский педагогический институт, с 1978 года работает в родной школе.



Учителей вы вспоминайте чаще!

МЕСОВО-НЕМЫЛЬСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА



Холчина Г.В.



Грузичина И.Ф.



Власенко Я.Ф.



Деревягина Н.П.



Виноградова И.К.



Влишева З.И.



Гавриль Ф.И.



Захарова К.И.



Зайнер В.А.



Литвин Б.И.



Литвин Д.И.



Синицына М.К.



Волочкова Л.И.



Георгиева Н.Н.



Ларионова Т.В.



Бычева В.Ф.



Павлов А.М.



Солохина Н.Т.



Красивникова Л.М.



Петрова Н.И.



Тепкина С.Д.



Павлова Т.К.



Гулыева М.Н.



Иванова А.Д.



Воронов С.Б.



Сорокина Л.Н.



Захаров Д.Д.





■ ... Осень. Листья шуршат.
В ярких платьях деревья
У дороги стоят.
Вот и школа. Тыходишь
В эту дверь...

В.Д. Захаров



Благодарим за предоставленную информацию и фото

- Лилию Никандровну Сорокину
- Ираиду Николаевну Виноградову
- Галину Петровну Деревягину
- Маргариту Сергеевну Долотину





■ Тёсово-Нетельский филиал №1
МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека»
2012 гт